

让运动成为健康宁夏“标配”

——解读《宁夏回族自治区体育发展条例》

本报记者 尚陵彬

近日,自治区十三届人大常委会第十九次会议通过了《宁夏回族自治区体育发展条例》,这部地方性法规对推进宁夏全民健身、竞技体育、青少年体育和体育产业高质量发展提供了坚实的法治保障。

打造宁夏特色体育品牌

自治区人大常委会法工委立法一处相关负责人刘辉表示,条例从三个方面突出宁夏特色:条例立足实际,明确要重点培养本土体育人才,关注运动员的职业发展,体育不再是“可有可无”“锦上添花”,而是必须搞起来。条例明确,要支持田径、射击、射箭、自行车等地方特色优势竞技体育项目发展,支持打造具有群众基础、显著特色的体育赛事活动,培育有知名度和影响力的本地体育赛事品牌。此外,条例既考虑了宁夏的资源禀赋,也兼顾了产业发展需求,鼓励各地结合独特的自然和文化资源,发展户外运动产业,支持开展冰雪、沙漠、山地、水上等户外运动项目,条例支持把体育和旅游、文化深度融合,为打造具有宁夏特色的体育品牌提供了法治保障。

“在立法调研、论证和修订过程中,立法专班对每一个条款都反复推敲,确保制定的相关制度措施能落地见效,让体育更接地气、更有温度。”刘辉表示,针对调研中群众反映强烈的“学校体育课被挤占”“小区健身设施不足、设施管理不到位”等问题,条例专门设置了刚性条款;

坚持特色发展,结合宁夏地理特点和资源禀赋,对沙漠运动、山地户外等项目作出专门规定;坚持可操作性,把宁夏青少年和学校体育实践工作中行之有效的经验做法固化上升为法规制度。

保障体育课时不被占用

发展青少年体育,是认真落实“双减”工作任务,促进儿童青少年身心健康、全面发展的重要路径。条例在保障青少年体育方面作出了创新规定。

刘辉表示,条例特别关注青少年体育,着重建立了“三项制度”:

一是刚性保障制度。青少年不能光埋头写作业,学校体育课不准挤占,明确规定了学校体育课时、活动时间等底线要求。二是赛事促进制度。要求建立从校级到区级的学生运动会体系;条例规定建立从校级到区级的学生运动会体系,学校必须每学年举办全校运动会,自治区、县市区也得定期举办学生运动会,通过开展各级各类学生运动会推动青少年和学校体育活动蓬勃开展,促进青少年健康成长与全面发展。三是监测评估制度。将学生体质健康状况、素质测评情况等纳入教育督导评估范围,将学生体质健康状况作为评价学校教育质量的重要指标。“这些规定不是简单的倡导性条款,而是具有强制力的法律规范,教育行政部门和学校都必须严格执行。”刘辉说,“特别是条例中规

定,学校必须开齐、开足体育课,确保体育课时不被占用,保障中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时。这些规定,使得青少年体育不再是教育体系中的可选项,而是必选项,不仅助力“双减”政策落实,有效预防“小眼镜”“小胖墩”等问题发生,更为培养学生运动兴趣、增强青少年体质健康奠定坚实的法治基础。”

让体育走进百姓生活

群众体育是体育事业的根基,亦是城市活力的源泉。近年来,宁夏群众体育蓬勃发展,全民健身蔚然成风,条例在保障全民健身方面做出了具体规定。

“条例积极回应人民群众日益多元化的体育健身需求和期待,让宁夏老百姓,不仅要‘攒劲干活’,更要‘撒欢儿运动’。”刘辉表示,公共体育场地设施对于推广全民健身活动,培养公众体育兴趣,方便群众体育锻炼发挥着关键作用,条例明确规定:新建小区必须配建健身设施,符合条件的城镇老旧小区要逐步配备,农村地区也要加大投入,让农村和城市居民都能方便锻炼,让全民健身真正“一个不落”。以前,部分健身器材坏了没人修,现在条例不仅要求建好,还要管好,确保老百姓出门就能有锻炼的地方。

在全民健身活动开展方面,条例规定,要将群众喜闻乐见、健康文明的农民运动会、社区运动会、农民篮球赛变成常态,让体

育真正走进老百姓的日常生活,让运动成为健康宁夏的“标配”。

自治区体育局办公室副主任卜强说,围绕全民健身公共服务“供给什么”“以什么形式供给”“供给到什么程度”“供给效果如何”等内容,条例都作出了明确规定,这些规定将促进我们不断完善全民健身公共服务体系,筑牢民生幸福的基石,体育部门将定期组织开展公民体质监测和全民健身活动状况调查,展示全民健身公共服务的供给效果。

此外,条例也为解决我区体育产业发展薄弱的问题做了保障规定。卜强表示,条例规定,县级以上人民政府应当结合本地资源禀赋条件,优化产业发展结构,培育体育市场主体,改善体育消费环境,拓展多元消费场景,推动体育与健康、文化、旅游、养老、科技等产业融合发展。条例还规定了体育产业范围,鼓励和支持举办或者引进具有群众基础、显著特色的体育赛事品牌等,这些内容都将助推我区体育产业蓬勃发展,将成为推动我区经济发展和全民健康水平的双重驱动力。

“我们将宣传好、贯彻落实好条例,大力推进体育基础设施建设、全民健身与青少年竞技协同发展、体育产业提质增效等工作,积极探索推动‘体育+’创新性发展,让体育事业在塞上江南上绽放出更加绚烂的光彩。”卜强说。



8月15日,工作人员在浇花。为迎接第七届中国·阿拉伯国家博览会,银川市绿化养护中心花卉基地培育的80.5万盆精品花卉已准备就绪。8月20日,这些花卉将陆续“移居”到银川街头。本报记者 马楠 王洋 实习生 宋佳敏 摄

我区安排全区第四次全国农业普查工作

本报讯 (记者 徐琳)国务院决定于2026年开展第四次全国农业普查。8月15日,记者从自治区统计局获悉,我区日前印发《关于做好全区第四次全国农业普查工作的通知》,安排部署全区第四次全国农业普查工作,明确普查对象、范围、内容、时间、组织实施及工作要求。

自治区统计局局长负责人介绍,开展第四次全国农业普查意义重大,可以全面摸清新时代我区“三农”家底,客观反映农业发展新情况、乡村建设新面貌、农民生活新变化、农村改革新成效,对科学制定“三农”政策、推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化、建设农业强区具有重要意义。

据了解,全区第四次全国农业普查的对象是在我区境内的下列个人和单位:农村住户,包括农村生产经营户和其他住户;城镇生产经营户;农业生产经营单位;村民委员会;乡镇政府。普查的行业范围包括:农作物种植业、林业、畜牧业、渔业和农林牧渔服务业。普查的主要内容包括农业生产条件、粮食和大食物生产情况、农业新质生产力情况、乡村发展基本情况、农村居民生活情况等。普查的标准时点为2026年12月31日24时,时期资料为2026年年度资料。

第四次全国农业普查范围广、对象多、要求高、难度大,为确保普查顺利推进,全区将建立健全统筹协调机制,强化部门联动,加强基层普查队伍培训,提升数据采集的专业性与准确性。同时,充分运用卫星遥感、大数据、移动终端等现代技术手段,提高普查效率,确保数据真实可靠。通过广泛宣传引导,增强全社会对农业普查的理解与支持,营造各方积极参与的良好氛围。

宁夏非遗精品亮相非遗援疆主题展

本报讯 (记者 王刚)8月15日晚,由文化和旅游部与新疆维吾尔自治区联合主办的2025“新疆是个好地方”非遗援疆主题展示活动在和田启幕。

在和田主会场,宁夏展区以浓郁的地域风情与精湛的技艺成为焦点。本次宁夏参展阵容汇集7项国家级、2项自治区非遗瑰宝及多位传承人。技艺展演区内茶香四溢,刘三朵八宝茶传承人马丹热情展示冲泡艺术,引得观众驻足品鉴;国家级传承人潘安政凝神雕刻贺兰石,方寸之间尽显匠心,令观者叹服。滩羊皮饰、手工地毯、刺绣、剪纸、砖雕及创新麻编产品等塞上珍品,凭借独特艺术价值与文化内涵,构筑起一道亮丽风景线,吸引众多游客欣赏、选购。

展演舞台上,国家级非遗宁夏夏花儿市级传承人张娜倾情献唱《花儿与少年》《听到花儿就想家》,高亢悠扬的歌声承载着黄河儿女的质朴与深情,赢得现场游客的如潮掌声。

此行宁夏代表团更肩负深化交流的使命。活动中,宁夏与新疆互赠非遗珍品:自治区级刺绣传承人赵秀兰以巨幅作品《一带一路》,用传统针法再现丝路商旅穿越沙海的史诗画卷;贺兰砚传承人潘安政则以精选贺兰石三层彩料创作的《红韵载瀚海·丝路共新程》,既承袭千年石刻精髓,又巧妙融汇宁夏风物与丝路文化内涵。

种到世界:宁夏“金种子”的出海路

(上接第一版)

而黎巴嫩客户埃利,初见泰金种业的辣椒种子便兴奋地在田埂上吹口哨:“从没见过肉这么厚的辣椒,像黄瓜一样脆。”10公斤辣椒种子即将撒进600亩试验田,明年春天迎来第一缕晨光。

两代人接力,让宁夏种子扎根全球

“我父亲那人让种子走出国门,我们这代人要让它扎得更深。”裴夏祥的指尖划过世界地图上的红点,美国、法国、摩洛哥、韩国、西班牙……这些散落在五大洲的标记,是泰金种业用20余年耕耘写下的坐标。

2000年初,父亲裴卓强在田间育种的身影在裴夏祥的记忆中至今清晰:烈日下晒脱的皮肤,红得发亮的脸庞……那时的裴夏祥,总在清晨与深夜的间隙,从门口挪动的鞋子感知父亲的归来。2018年,裴夏祥放弃海外工作回到宁夏,从田间管理做起。“看着4月播下的种子,5月破土,几天就蹿高,像看孩子长大,这种成就感无可替代。”

泰金种业的8500亩核心育种基地里,藏着“金种子”的品质密码。干热气候赋予种子饱满颗粒,发芽率远超南方基地。“纯度靠管理,发芽率靠天,但宁夏的天,格外眷顾用心人。”裴夏祥说,从3月育苗到10月收获,每粒种子要历经各月淬炼,“苗长得参差不齐,客户就觉得有问题”——这份对“颜值”与品质的双重苛求,让公司七大类种子在国际市场站稳脚跟,部分市场占有率高达50%。

从黄河畔的试验田到全球27国的耕地,泰金种业的“金种子”正以惊人的力量生长。“公司投资1.2亿元打造宁夏核心基地,在海南、河南及海外布局2万余亩育种、生产、试验网络,蔬菜种子出口量占宁夏95%以上,全国3.5%左右。”裴夏祥说。

“不想做最出名的品牌,想成为知名品牌的‘源头’。”裴夏祥望着墙上的世界地图,墨西哥被红笔圈了又圈,旁边标注着“下一站,智利展会”。

一粒来自宁夏的种子,正带着黄河的滋养与塞上的阳光,在全球土地上扎根、开花、结果,让“宁夏好物”的印记,深刻刻在世界农业的版图上。

(调研组成员:马钦麟 马照刚 姬禹 贺培鑫 马赛尔)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

银川市数智赋能农业由“会”变“慧”

上半年农林牧渔业实现总产值65.47亿元

银川市数智赋能农业由“会”变“慧”

上半年农林牧渔业实现总产值65.47亿元

本报记者 张艳丽

近日,走进灵武市马家滩镇大羊村宁夏夏绿先锋农业科技发展有限公司的智慧农场,330亩稻田像一块巨大的绿色液晶屏幕,秧苗的每一次呼吸、行道树的每一次摇摆,都被实时数据捕捉。“这是我们企业用AI技术种植的水稻,从秧苗点插到田间管理都按照农业工业化标准实施。”该公司负责人王刚介绍,今年是试种的第3年,亩产近600公斤。

宁夏绿先锋农业科技发展有限公司把“田保姆”的招牌擦得锃亮,托管服务像一条柔韧的丝线,把灵武市、兴庆区10多万亩旱稻土星地主串成链。今年上半年,该公司托管作业38165亩、作业量396万亩次,耗油降一成、效益增一成。“普通农户种植水稻亩产500公斤至550公斤,托管后科学化种植机械化作业,亩均单产600公斤至650公斤。”王刚说。

刚说,这是真正实现了从“会”种地到“慧”种地的跨越。

近年来,银川市聚焦智慧农业发展,抢抓“算力之都”建设契机,丰富人工智能应用场景,打造科技兴农银川模式。鼓励支持有实力的企业探索发展AI种植,建设智慧型生态牧场和“区块链+农产品”等平台,推进农业产加销旅全产业链数据上链。

在贺兰县常信乡四十里店村的银川科海生物技术有限公司7000平米的工厂化养车间里,20个养殖缸内水质清澈见底,虹鳟鱼、中华鲟、银川鲤鱼等悠然自得地游来游去。“养殖缸内的水体循环处理后反复使用,水温、溶解氧等关键数据实现智能化自动化控制。”该公司副总经理石常晋介绍,得益于智能化设备,该养殖车间实现从“经验驱动”到“数据驱动”的跨越,养殖病害显著降低,车间每年可实现收益200万

元至300万元。

位于永宁县闽宁镇的凯盛浩丰(银川)智慧农业产业园内,一串串红润饱满的樱桃番茄挂满藤蔓,令人垂涎欲滴。凯盛浩丰银川基地经理屈锋介绍,产业园采取数字智能化技术,实现温度、光热、水肥全自动化控制,通过无土栽培,确保种出的小番茄大小、口感和成熟度一致,生产周期延长至16个月至18个月,亩均产值高达47万元,年总产值可达3500万元。工人全部是当地群众,人均工资4000多元。

“通过智慧农业赋能,银川市今年以来农业总产值数据喜人,上半年全市农林牧渔业实现总产值65.47亿元,同比增长4.1%;一产增加值28.2亿元,同比增长3.7%;农村居民人均可支配收入10474元,同比增长5.9%”银川市农业农村局相关负责人介绍。

沿着习近平同志指引的发展方向,村里坚持绿化造林。生态环境好了,特色农产品品质更优、不愁销路;村民们还开起农家乐,办起星空营地等,日子越过越红火。

在河北正定滹沱河畔,当年习近平同志推动以林还林的荒滩成了乡亲们致富的宝地;

在浙江义乌李祖村,这个曾经脏、乱、差、穷的村子,得益于习近平同志部署的“千万工程”,发展为共同富裕的先行者。

如今,亿万人民逐绿而行,也共享绿色发展的累累硕果。习近平总书记“让良好生态环境成为人民生活的增长点”的要求,在大美中国不断得到生动实践。

绿水青山既是自然财富,又是经济财富。无论何种财富,都应归于百姓、造福百姓。这是我国生态环境保护工作的出发点和落脚点,更是共产党人为民宗旨的深刻彰显。

(新华社北京8月16日电)

让良好生态环境成为人民生活的增长点

命共同体”。

理念一以贯之,情怀一如既往。

党的十八大以来,“环境就是民生”成为响亮宣示,“生态惠民、生态利民、生态为民”成为工作准则。

我们党重点聚焦的始终是老百姓身边的突出生态环境问题,关注谋求的始终是最普惠的生态产品。

“绿水青山”不仅是人民幸福生活的重要内容,更是老百姓创造“金山银山”的必要物质基础。

同安区莲花镇军营村曾是厦门贫困村。20世纪80年代,因村民乱砍乱伐,山上成了一片片光秃秃的“癞痢头”。

一地蝶变,全局缩影。

新时代以来,从坚决打赢蓝天保卫战,“还老百姓蓝天白云、繁星闪烁”,到深入实施水污染防治行动计划,“还给老百姓清水绿

党的十八大后,在同中外记者见面时,习近平总书记将“更优美的环境”作为回应人民生活期盼的重要内容。正是在党的十八大上,生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。

人靠自然界生活。干净的水、清新的空气、安全的食品、优美的环境,攸关每个人每一天的生活品质。

在陕北度过7年知青岁月,习近平同志对此有深切感受——

插队路上,黄土滚滚、铺天盖地,人人成“土人”;山上植被稀疏,砍柴得爬崖壁、进深沟,还有知青因此摔伤;山上的地越种越薄,一年辛苦难得温饱……

40多年后,在给世界大学气候变化联盟的学生代表回信时,习近平总书记回忆起那段老百姓因生态破坏而陷于贫困的日子非常感慨,“我从那时起就认识到,人与自然是生